

ΠΑΡΑΞΕΝΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

TOY H. B. GARLING



ΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

Αυτό που θα σας διηγηθώ είναι ένα από τα πιο παράξενα και τα πιο μυστηριώδη περιστατικά, της ζωής μου.

Κάποτε—έχουν περάσει από τότε πολλά χρόνια—είχα πάει στο Χάρτφορτσερ, να επισκεφθώ μία φίλη μου οικογένεια, που είχε κει μία όμοια ιδιόκτητη έπαυλη το «Φλάμστεν Λότζ» όπως την έλεγαν και η οποία άπειχε απ' το Λονδίνο ως εξουσιπέντε μίλια.

Η φίλη μου αυτή οικογένεια είχε προσφερθή να με φιλοξενήσει στην έπαυλη της και πήγα με το οσοτό να μείνω καμιά δεκαριά μέρες.

Προτού όμως φύγω για το Χάρτφορτσερ, έπληρα ν' απομακρηνίσω το δειο μου Χάρισσον, ο οποίος ήτανε παλιός και έμενε σ' ένα σπίτι της οδού Βάντσφορθ, με την γυναίκα του και την πεθερά του. Παιδιά δεν είχε ο θειος μου. Είχε όμως έμένα σαν παιδι του. Μ' αγαπούσε πάρα πολύ, κι' ήθελε να ηγαίνω να με βλέπει συχνά.

Αφού τόν απομακρύνει, πήρα το τραίνο να 'στερ' από δύο ώρες βρισκόμουν στο «Φλάμστεν Λότζ» όπου οι φίλοι μου με υποδέχτηκαν εγκάρδια. Στις πρώτες ημέρες της διαμονής μου εκεί δεν συνέβη τίποτε έκτακτο. Ζούσαμε ήσυχα, κανονικά όπως ζούν οι άνθρωποι στην έξοχη.

Μόνο το μεσημέρι τρώγαμε συνήθως λίγο αργά, γιατί ο φίλος μου που με φιλοξενούσε ήτανε πολύ άσηχολιμένος με τις δουλειές του και πάντα άργουσε να γυρίσει.

Την ημέρα που συνέβησαν τα παράδοξα πράγματα που θ' ακούσετε, σηκώθηκα απ' το τραπέζι στις δύο. Ο καιρός ήτανε πολύ όμοιος εκείνο τ' απόγευμα, και θέλησα μετά το φαγητό να κάνω ένα μικρό περίη.το. Άφηρα λοιπόν το φίλο μου και τους άλλους στο σπίτι, και βγήκα έξω. Πέρασα το μεγάλο κήπο που απλωνότανε μπροστά στην κομψή βίλλα και που την έχωριζε απ' το δημόσιο δρόμο, άνοιξα την βαρετή καγκελένια εξώπορτα του κήπου και πήρα το μεγάλο δημόσιο δρόμο.

Ο καιρός ήταν τόσο γλυκός, τόσο εύχρηστος, που αισθανόμουν ήδηση να περπατώ κι' απομακρυνθήκα άκεκα χωρίς να το καταλάβω. Βάδιζα πάντα στο δημόσιο δρόμο... Σε λίγο, είχα άρσειε πίσω μου και τα τελευταία σπίτια του Χάρτφορτσερ, και προχωρούσα στην έξοχη.

Τραβώντας έτσι έφτιασα σ' ένα ανοιχτό μέρος, όπου ο δρόμος γίνεταν ολόσιος. Από κει, σέ απόσταση τρακόσιου μέτρου από μένα φαινόταν ένα πανδοχείο. Καμιά έκαστηρή πάλι μέτρα μπροστά μου, περπατούσαν δύο χωριάτες.

Και τότε, ξαφνικά, απότομα, ένα μαυρο πράμμα ορθώθηκε άξαφνα μπροστά μου... Ένας παράξενος μαυρος όγκος, ψηλός και με άκαθόριστο σχήμα, μοιφράσε το δρόμο σέ μία απόσταση δύο βημάτων. Το τι αισθανόμουν αυτή τη στιγμή δεν μπορώ να σας το περιγράψω...Στην άρχη, μου ήταν άδύνατο να καταλάβω τι ήταν αυτό το πράμμα. Όσο το κηπούσα όμως, το μαυρο αυτό πράμμα άρχισε να διαγράφεται καθαρότερα μπροστά μου. Είδα τότε πως ήταν άνθρωπος... Ένας άνθρωπος ψηλός, ντυμένος μαύρα...Ναι, φροσσε μαυρά μαυρά όσασ... Ήταν ένας παλιός...Θεέ και Κύριε! Ήταν ο Χάρισσον, ο θειος μου...Μου φάνηκε τότε πως ο οσδαός οσοτενιανσε απάν' απ' το κεφάλι μου. Συνήλθα όμως γρήγορα και κτύπησα το φάντασμα που ορθωνότανε μπροστά μου...Είδα τότε το θειο μου να κουνάει τα χείλη του, σαν να φεύριζε κάτι. Φωνή όμως δεν άκουσα να βγύ απ' το στόμα του.

Ο θειος μου με κτυπούσε περιλύνος, και στά μάτια του φαινότανε μία άνεγκρηστη λύση. Τροχαγμένος έκανα μερικά βήματα πίσω και στάθηκα. Ή οπτασία αυτή έμεινε μπροστά μου μερικά δευτερόλεπτα... Έπειτα, σιγά—σιγά, άρχισε να οδύνη. Έγινε σέ λίγο διάφανη, κι' έπειτα χέθησε έντελως...

Όσο για μένα, έμεινα καμφομένος, άκίνητος, στον τόπο που είχα

σταθεί. Και τότε, όταν το φάντασμα που μουζε παρουσιασεί χέθησε πικά από μπροστά μου κι' έμεινα μόνος στον έρημο δρόμο, μ' έπιασε ένας τρόμος άπεριγράπτος, ένας τρόμος που όσο έβλεπα το φάντασμα δεν τον είχα αισθανθεί...

Ένοιουσα το αίμα να παγώνει μέσα στις φλέβες μου, τα πόδια μου να τρέμουν, τα γόνατά μου να λυγίζουν...Ποτέ μου άλλότε δεν είχα αισθανθεί τέτοιο φόβο...Ήταν ένα πράμμα άλλόκοτο...

Σέ λίγο όμως μου πέρασε. Και κίνηρα τότε να γυρίσω στο σπίτι μόν ξέροντας τι να υποθέσω...

Σέ μία ώρα, ήμουν εκεί. Φανόμουν άγχος και ταραγμένος. Οι φίλοι μου το πρόσεξαν και με ρώτησαν μήπως είχα τίποτα...Τους καθήουχασα, τους είπα πως ήμουν θαυμάσια στην ύγεια μου, κι' όταν μ' ερώτησαν πως πήγε ο περιεταός μου, τους είπα «όμοια». Έθεώρησα καλύτερο να μην άναφέρω τίποτα για το παράξενο περιστατικό που μουζε συμβεί...

Το βράδυ όμως, κατά τις έντεκα, συνέβη στο σπίτι κάτι άλλο. Ξέ ίσου παράδοχο με κείνο που μουζε συμβεί το απόγευμα.

Σας είπα παραπάνω πως το έξοχιό σπίτι όπου με φιλοξενούσαν ήτανε χτισμένο κοντά στο δημόσιο δρόμο που περνάει απ' το Χάρτφορτσερ, στη μέση ενός μεγάλου κήπου.

Τα γειτονικά σπίτια θ' άπειγαν απ' αυτό ως διακόσια μέτρα. Τόν κήπο τον έχωριζε απ' τα γύρω χωράφια ένας φράχτης από σιδερένια κάγκελα, ως δύομισυ μέτρα ψηλός. Την ώρα που βράδωναι, οι φίλοι μου συνήδιζαν να κλείουν τις πόρτες. Έτσι έγινε και κείνο το βράδυ. Μέσα στον κήπο, ένας ολόσιος δρομάκος, με βοτσαλάκια στρωμένος, οδηγούσε απ' την έξώπορτα του σπιτιού ως την καγκελένια πόρτα πουβγαζε στο δρόμο.

Το βράδυ εκείνο, ή άτμόσφαιρα ήταν ήσυχη. Ήταν άδύνατο να πληραίσω κανείς απ' έξω το σπίτι χωρίς ν' άκουσθί.

Έπειτα ήτανε στο περιβάλλον ο ο σκόλλος, ένα μεγάλο και άγριο μολυντόξ. Και μέσ' στο σπίτι είχαμε και έν' άλλο σκελλάκι, που γαύγιζε μόλις άκουγε τον παραμικρό κρότο.

Ή ώρα ήτανε περιεπιμένη. Πληραίαν μεσάνυχτα. Καθόμοστε όλοι στην τραπεζαρία και κτυτάζαμε μερικες παλιές χαλκογραφίες. Σε λίγο θα πέραταμε να κοιμηθούμε. Οι ύπνεότερες είχανε πέσει προ μισής ώρας...

Άξαφνα, χωρίς να προηγηθί κανένας άλλος κρότος, ούτε ο παραμικρός, άκουσθησαν χτυπήματα στην έξώπορτα...Χτυπήματα άγρια, χτυπήματα δυνατά...

Ξαφριστήκαμε, και βρεθίκαμε άμέσως όλοι ορθοί. Ποιός νάτανε τέτοια ώρα;

Άμέσως σκεδόν, τα χτυπήματα έπαψαν. Πήγαμε τότε, άνοιξαμε την πόρτα, και κτυτάζαμε έξω στον κήπο. Τίποτα...Δεν είδαμε κανέναν... Δεν άκούσαμε τίποτα...Και, παρόξενο πράμμα, το μπουλινοξ που ήτανε στον κήπο δεν γαύγισε ούτε μία φορά. Και το μικρό σκελλάκι που ήτανε μέσ' στο σπίτι και που γαύγιζε ίμα άκουγε τον παραμικρότερο κρότο, πήγε και κούτηξε κάτ' απ' τον καναπέ, οδριάζοντας σιγά—σιγά και φοβισμένα. Ένας φόβος παράξενος μας έπιασε όλους. Έγώ, μπορώ να κανηθώ, φάνηκα ψυχραιμότερος απ' τους άλλους. Και με δυσκολία πολλή κατωόσασα να πέσω τους άλλους να πάν να κοιμηθούν.

Εκείνη τη νύχτα, ο ύπνος άργησε πολύ να με πάρη. Στο κρεβάτι μου στριφογυρίζα άνήσυχα και οσπιόμωνα τι τάχα να εσήμαιαν τα μυστηριώδη αυτά φαινόμενα...

—Μήπως άραγε, σκέφτηκα, έχουν καμιά σχέση αυτά με τη μυστηριώδη εμφάνιση του θειου μου το μεσημέρι;

Έμεινα στην έξοχη δύο μέρες άκόμα. Έπειτα πήρα το τραίνο και γύρισα στο Λονδίνο. Το πρωί, στην συνειδησίη μου ώρα, βρισκόμωνα στο γραφείο μου. Ένας ύπάλληλος, μόλις με είδε, ήρθε και μου είλε :

— Ένας κύριος ήρθε και σας εζήτησε δύο φορες στο διάστημα της άπουσίας σας. Είπε πως έν' άναγχη να σας δη, και πως βρεθί πάλι σήμερα.

Σέ μία ώρα, ο κύριος αυτός είχε έθσει. Ήταν ο κύριος Τσάντριν, στενός φίλος του θειου μου του παπά, οικογενειακός μας φίλος. Είχε έθσει να μου άναγγείλη νέα θλιβερά...

— Μία τρομερά έπιδημία χολέρας, μου είλε, φέρισε τους κατοίκους της συνοικίας Βάντσφορθ, όπου έμεινε και ο θειος σου. Από την οικογένεια Χάρισσον, δεν έμεινε ούτε ένας. Πρώτη προσεβλήθη ή ύπνεότερη, το βράδυ της Παρασκευής. Πέθανε σέ λίγες ώρες. Ή κυρία Χάρισσον προσεβλήθη το πρωί του Σαββάτου, και πέθανε κι' αυτή. Ή μητέρα της έπαθε κι' αυτή, και πέθανε την Κυριακή το μεσημέρι. Άρρώστησε και ή μαγειρίσσα, αλλά σόδηξε, ως εκ θαύματος. Ο ίδιος ο Χάρισσον έπεσε το βράδυ της Κυριακής. Καταλάβαντε πως θα πέθανε, και μάς έλεγε ολόσνα πως ήθελε να σέ δη. Θέλαμε να στείλουμε να σέ φονάσουμε, μά κανείς δεν ήξερε που είλες πάει. Τώρα, άν θέλεις να τόν προφτάσουμε, να πάρουμε ένα άμάξι και να πάμε άμέσως...

Φώναξα τότε έναν άμαξά, και φύγαμε στη στιγμή. Μά σαν



Κτυτάζαμε μερικες παλιές χαλκογραφίες

ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΤΟΥ ΗΓΗΣΙΠΠΟΥ ΜΟΡΩ

# ΤΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ ΤΗΣ ΡΟΖΑΣ



ΙΑ φορά κ' έναν καιρό, μιά μικρή κροσλή από τή Μαρινίνα, που λεγότανε Ρόζα, ανέβηκε σ' ένα καράβι μαζί με τή γρηά θεία της, τή μόνη που είχε στον κόσμο πεντάρφανη καθώς ήταν, για να πάη στη Γαλλία. Πλοίαρχος του καραβιού ήταν ένας γέρος θαλασσολόγος που λεγότανε Χέλλος.

Ο γέρο-καπετάνιος εσημπάθησε τή χαριτωμένη μικρή. Καθότανε μαζί της και της διηγούνταν πολλά ωμορφα πράγματα που είχε ιδή ή που είχε άκουσει. Η Ρόζα έπαιζε με τὰ σκουιά του καραβιού, σκαρφάλωνε στις ανεμόσκαλες κ' ο γέρο-Χέλλος τήν παρακολούθησε από κάτω, έτοιμος να τήν αρπάξη με τὰ ροζοσαμένα του χέρια, αν τύχαινε και στραβοπατούσε κάπου κ' έπευρε.

Μιά μέρα, ή μικρή κροσλή διηγήθηκε κ' αυτή τήν ιστορία της στον καπετάνιο. Ήταν μιά ιστορούλα, μικρή σαν και τήν ίδια, μιά είχε και τὸ μυστικό της. Μιά μάγισσα της πατριδας της, εκεί κάτω που καίει ο ήλιος, της είχε πη κάποτε κάποια λόγια προφητικά.

— Καλή μου μικρή, τής είχε πη ή μάγισσα, Ρόζα σὲ λένε και τριαντάφυλλο είσαι... Μά θα γίνης δυνατυχημένη! Έπειτα βασίλισσα στο θρόνο θ' ανέβης κ' έπειτα μιά άγρια φουρτούνα θα σ' αρπάξη και τὰ ώραια σου ματάκια θα κλείσουν πο πάντα!

Ο γέρο-καπετάνιος, μόλις άκουσε τήν ιστορία αυτή, έγέλασε και είχε στη μικρή του φίλη:

— Μή φοβίσαι, μικρή μου, ή μάγισσες λένε ό,τι θέλουν. Μήν τις άκούς. Παίξε και γέλα όπως γελάς και μη σὲ μέλεις.

\*\*\*

Η Ρόζα είχε τήν ηλικία στην οποία ή νέες παίζουν και γελούν έγνοιουσα. Και δέν έπαψε να παίζη, να γελιά, να χορεύη. Μέρες και βδομάδες έπέρασαν και ή μικρή κροσλή ξεακολουθούσε τὰ γέλια και τή χαρά. Όσοι στο τέλος εδύθησαν τὰ παπούτσια της και τὰ δάχτυλά της βγήκαν έξω σαν ποντακιά!...

Τι να κάνη τώρα ή μικρή Ρόζα. Αναγκάστηκε να καθήση πλάι στη θεία της, κρύβοντας τὰ πόδια της κάτω άπ' τὸ μαρμόρινον της γρηάς. Ήθελε να τρέξη, να πηδήση, μιά δέν τολμούσε να κάνη βήμα. Και στο τέλος άρχισε να κλαίη λυπημένη.

Ο γέρο-καπετάνιος, που δέν έβλεπε πια τὰ παιχνίδια της μικρής, εσηκώθη και άρχη κοντά της. Και σαν έμαθε τι συμβαίνει, φώναξε:

— "Α! και τι πειράζει τάχα αν γυρίσης με τὰ ώραια αυτά ποδαρούα σου γυμνά, μικρή μου Ρόζα;

Μά ή μικρή δέν ήθελε να δείξη στον κόσμο τὰ ρόδινα κομμά πόδια της. Και ξεακολουθούσε να κλαίη. Και ο γέρο-καπετάνιος ήταν στενοχωρημένος και μασσούσε τον καρπό του κ' έξινε τὸ κεφάλι του για να σκεφθῆ.

— Ένα κομμάτι πετόι... συλλογίζοτανε ο γέρο-Χέλλος, δίνω με χαρά τήν πίπα μου για ένα κομμάτι πετόι...

Γύριζε λοιπόν σκεπτός και άρχισε να ψάχνη παντού για να βρη αυτό που χρειαζότανε. Κάτι δηλαδή που να μπορούσε να σκεπάση, ό,πος τὰ παπούτσια, τὰ πόδια της άγατημένης του μικρής.

Άξαφνα, βαθεία, σὲ μιά γωνιά τὸ άμπριού, βρήκε μιά παλιά στραυοακή μπόττα, τήν πήρε χαρούμενος, τήν έμύσησε, έκοψε, έφαψε κ' έφτιαξε κέτι παλάτινα παπούτσια, κάτι παπούτσια που δέν μπορούσε να τὰ πη παπούτσια κανείς, μιά που ώστόσο μοιάζαν με παπούτσια.

Έτρεξε τότε θριαμβευτικά στη φίλη του, τή Ρόζα. Έκείνη έβγαλε μιά μικρή χαρούμενη κρυαγή, σαν ειδη τι της πηγάνε. Φόρεσε άμέσως τὰ χοντροπάπουτσα και ξεανάχρισε τὸ χορό και τὰ πηδήματτα...

Υστερ' από δυό μέρες διέκριναν ξηρό. Έπειτα τὸ καράβι πηδήσε στο λιμάνι και ο γέρο-καπετάνιος αποχωρήσθηκε συγκινημένος βαθεία, τή μικρή του Ρόζα.

— Ω! είχε εκείνη, θα σὲ θυμάμαι πάντα, πάντα, άγατημένη γέρο-Χέλλο. Και τὰ παπούτσια που μούδωσες θα τὰ κρατήσω για ένθύμιο.

Ο καπετάνιος έκούνησε θλιβερά τὸ κεφάλι του.

φτάσαμε, ήταν άγιά. Ο θεός μου δὲ ζούσε πια...

— Πότε με ζητούσε ο θεός μου, δόξαση τὸν Τσάβνικ.

— Τήν Δευτέρα τὸ μεσημέρι, μου αποκρίθηκε ο φίλος μου.

Ήταν ή ώρα που τὸν είχα δη μεροστὰ μου, στὸ δημόσιο δόμιο τὸυ Χάρτφορσερ...

Όσο για τὰ μυστηριώδη χτυπήματα στην πόρτα της μοναχικής βίλλας τὸυ θείου μου, δέν ξέρω τι ήταν, έχω όμως τήν πεποίθηση πως είχανε κ' αυτά κάποια σχέση με τήν όπτασία ποχα δει τὸ μεσημέρι εκείνο στὸ δρόμο, και με τήν τραγωδία τὸυ διεδραματίζετο τις ήμέρες αυτές στὸ σπίτι τὸυ θείου μου, στὸ Λονδίνο...

— Πὰς στὸ Παρίσι, μικρή μου Ρόζα, τής ειπε. Είπε τόσο τρελή έχει ή ζωή! Θα βρης άλλους πολλούς φίλους και θα ξεχάσης τὸ γέρο-Χέλλο...

— Ω! όχι, αποκρίθηκε ή μικρή και πήδησε στη στεριά.

Πάνω από τὸ καράβι ο γέρο-καπετάνιος κουνούσε άκόμα τὸ μαντίλι του και τὰ μάτια του ήταν δακρυομένα...

\*\*\*

Πέρασε πολλές καιρός από τότε και ο πλοίαρχος που έκανε πάντα μακρινὰ ταξείδια δέν ξεανάθε τή Ρόζα. Ο Ναπολέων ήταν αυτοκράτορ της Γαλλίας και ή Ίωσηφίνα μιά άτυχη και θλιμένη βασίλισσα. Άγαπούσε πολύ τὸν άνδρα της, τὸν αυτοκράτορα, μιά εκείνος για τήν άγάπη της δέν της έχριζε παρά πίκρες μονάχα...

Μιά μέρα μερικά κορίτσια τὸυ λαού έπρόκειτο να χορεύουν στὸ παλάτι για να ευχαριστήσουν τὸν αυτοκράτορα, και παρουσιάσθηκαν στη βασίλισσα τήν Ίωσηφίνα.

Έκείνη ήταν μέσα στὰ μεταξύ και στην πολυτέλεια. Τὰ άπλοϊκά κορίτσια εθαύμαζαν θαμπωμένα ή βασιλική χλιδή. Και τὸ νεώτερο άπ' όλα δέν μπορούσε να κρατηθῆ.

— "Α! Μεγαλειοτάτη, πόσο είσαστε ευτυχημένη! της ειπε.

— Εύτυχημένη; έκανε ή βασίλισσα και γύρισε άμέσως τὸ πρόσωπό της.

Στὰ ώραια θλιμένα της μάτια είχε λάμψει ένα μαργαριταρένιο δάκρυ, σαν τήν πρωϊνή δροσιά...

Έπειτα όμως σηκώθηκε.

— Έλάτε, παιδιά μου, ειπε. Έλάτε να διαλέξετε τὰ κουστούμια που θα φορέσετε για τὸ χορό σας.

Και τὸ εὐθύμο μελισσολόι τὸν κοριτσιών έπέρασε στην καρδωρύπια της βασίλισσας. Πόσα ώραια πράγματα δέν ήταν εκεί μέσα! Σάλια από τήν Ίστανία, πέπλα που φοροσν ή ύδαλίσσες στὰ χαρέρια τὸυ Σουλτάνου, φουστάνια για μαντόνες, μεταξύ, βελούδα...

— Πάρτε, παιδιά μου, ειπε ή καλή βασίλισσα. Πάρτε ό,τι σας άρέσει από δω μέσα. Ένα μονάχα μη πού πάρετε. Είπε πολύτιμο, ειπε ιερό και τὸ κρατὸ για τὸν ενάτο μου.

Η περιέργεια έλαμψε τότε στὰ μάτια τὸν κοριτσιών. Τι νάταν αυτό τὸ τόσο ώραιο και άκριβὸ στολίδι, πὸν ώραιο και πὸν άκριβὸ άπ' αυτά που έβλεπαν θαμπωμένα μπροστά τους;

— Μπορούμε να τὸ ίδουμε τοιλάμστο, Μεγαλειοτάτη; έτόλμησε να πη ή μικρότερη, που δέν μπορούσε να σηκρατηθῆ άπ τήν περιέργειά της. Τι νάτανε άραγε; Κανένα φουστάν που είχε ελάνο λογαρισιμένο τὸν ήλιο με τὸ φεγγάρι; Κανένα άγὸ της Άραβία; από διαμάντι, μέσα στὸ όποιο μπορεί να ιδη κανείς ό,τι θελήσει;

Κανένα πέλλο μάγισσας ή καμιά βεντάγια από τήν Άλκυονα, τὸ μυθικό παλάτι της Ίστανίας;

— Ω! δείξτεμάς το, Μεγαλειοτάτη...εφώναζαν όλα μαζί τὰ κορίτσια τὸυ λαοῦ.

Πολύ καλά, ειπε ή βασίλισσα, άφου τὸ θέλετε τόσο...

Και έφαξε στὸ βίθος μιάς γωνιάς, και δέν έβγαλε, από κει οὔτε άραβικά πέπλα, οὔτε σπανίλκια σάβια. Παρά μονάχα τὰ χοντροκομένα εκείνα παπούτσια, τὰ γυρόμα μας, που πῖν από χρόνια είχε δωρήσει στη μικρή Ρόζα ο άγαθὸς καπετάνιος...

Γιατί ή Ίωσηφίνα, ή γυναίκα ή άτυχη τὸυ Ναπολέοντος, δέν ήταν άλλη από τή μικρή κροσλή!...

\*\*\*

Πέρασε λίγος καιρός άκόμα κ' έξαφνα μιά μεγάλη φουρτούνα ξεπάτασε στην Ευρώπη δολώληνη. Η Ρωσία ήταν γεμάτη χιόνια, ο βόρειος φυσούσε παγερός, και οι στρατοί τὸυ Ναπολέοντος υποχωρούσαν, και τὸ άστρο τὸυ αυτοκράτορος έγινε στη δύση του.

Η προφητσία της μάγισσας εαλίθηνε:

— Καλή μου μικρή, τής είχε πει, Ρόζα λέγεσαι και τριαντάφυλλο είσαι...Δυνατυχημένη θα γίνης...Έπειτα βασίλισσα στο θρόνο θ' ανέβης, κ' έπειτα μιά φουρτούνα και...Έτσι κ' έγινε. Τὰ ώραια μάτια της άτυχης Ίωσηφίνας εκλείων θλιμένα, μέσα στη μέρα, για πάντα...για πάντα!...

Ηγίστιππος Μορω

ΤΑ ΚΕΡΙΑ

## ΚΑΙ Ο ΚΑΝΔΗΛΑΝΑΦΤΗΣ

— Έβαστες όλα τὰ κεριά κ' ρώτησε ο έπίτροπος μιά εκκλησία; τὸν κανδηλανάφτη, όταν βράδυνασε.

— Τάβασα, τὸν αποκρίθηκε ο κανδηλανάφτης—θαύμα ήλιθότητος—μιά δέν θυμάμαι και καλά.

— Πήγαινε λοιπόν να δης μήπως άφρησε κανένα άναμμένο.

Τότε ο κανδηλανάφτης—θαύμα ήλιθότητος, επαυαλμβάνομεν—πήγε στην εκκλησία και άναψε ένα κερι για να δη ά όλα τὰ κεριά ήτανε σβησμένα!...

